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T a m b i é n ,  como los p u n t o s  (6,  2) y (8, 0) están sobre la c i rcunferencia,  sus 
coordenadas deben sat isfacer la ecuación ( 1 ) .  P o r  t an t o ,  tenemos las dos 
ecuaciones

(6 -  h )  2 +  (2 — k)  2 =  r~, (4)

(8 -  h ) 2 +  k 2 = e2. (5)

La soluc ión del sistema fo rm ad o  p o r  las tres ecuaciones (3) , (4) y (5) con ¡as 
tres i ncógni tas  h,  k y r da

h = 4, k  =  -  2, r =  2 \ / 7 .

P o r  t an t o ,  la ecuación buscada es

(*  -  4 ) 2 +  (y  +  2 ) 2 =  20.

E l  cent ro es el p u n t o  (4, — 2) y el radio es 2 \ /  5 . La gráfica aparece en la
f igur a  55.

E n  el Artículo 35 obtuvim os la ecuación de la recta que pasa por 
dos puntos dados diferentes en form a de determ inante , P o r un argu-
m ento sem ejan te , podemos obtener la ecuación de la circunferencia 
que pasa por tres pun tos d ad o s, no colineales, Pi(xi, y i ) , P í ÍXí , y i)  
y  Ps(x3, y z ) , en form a de d eterm inan te . E l resultado está dado por el

T e o r e m a  3. La ecuación de la circunferencia que pasa por tres 
puntos dados no colineales P i ( x i ,  y i ) ,  P 2 ( x 2 , j í )  y P s(x 3 , y 3 ) 
viene dada por el determinante

x2 +  y 2 x y  1

x r  +  y r  xi yi 1
=  0 .

xa2 +  y »'2 x2 y  2 1

X32 +  y r  X3 ys 1

N O T A . E s t a  f o r ma  es út i l  para  de te rmi na r  si cuat ro p u n t o s  dados están o 
no sobre una ci rcunferencia .  Se dice que tales p u n t o s  son concícl icos.

E J E R C I C I O S .  G r u p o  16

D i b u j a r  una  f igura  pa ra  cada ejercicio.

E n  cada u n o  de los ejercicios 1 - 3 , - reduciendo la ecuación dada a la f or ma  
ordi nar i a ,  de te rmi na r  si representa o no una  c i rcunferencia.  Si la respuesta es 
a f i r mat iva ,  ha l l ar  su cent ro y su radio.

1.  2 x 2 +  2y 2 — bx  +  lOy + 7  =  0.
2 .  4 x 2 +  4t/s +  28a: -  8y +  53 =  0.
3 .  I t x 2 +  l ó y ’ -  64x +  8y +  177 =  0.
4 .  Ha l la r  el área del c í rculo cuya ecuación es

9 x 2 +  9y s +  72* -  12y +  103 =  0.
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5 .  Ha l l a r  la l o n g i t u d  de la c i rcunferencia cuya-ecuación es

25x 2 +  25y2 +  30* -  20y -  62 =  0.

6.  De mo s t r a r  que las c i rcunferencias  4 x 2 +  4 y 2 — 16* +  12y +  13 =  0 y
12*2 +  12y2 — 48* 4" 36y 55 =  0 son concéntr icas .

7 .  D e m o s t r a r  que las ci rcunferencias  * 2 y 2 +  4*  +  6y — 23 = 0  y 
* 2 +  y 2 — 8* — lOy +  25 =  0 son tangentes .

8.  De mo st ra r ,  p o r  dos métodos ,  que las ci rcunferencias

* 2 +  y2 +  2* -  8y +  13 =  0 y 4 * 2 +  4y 2 -  40* +  8 y +  79 =  0 

no  se cor tan .

E n  cada u n o  de los ejercicios 9-11, de te rmi na r  la ecuación,  cent ro y radio de 
la c i rcunferencia que pasa p o r  los tres p u n t o s  dados,  usando  el mét odo  del e je m-
p l o  1, A r t í c u l o  41.

9. (0, 0 ) , (3, 6 ) ,  (7 , 0 ) .
10. (2. -  2) , ( -  1, 4) , (4, 6 ) .
11. (4, -  1) . ( 0 , - 7 ) , ( - 2 , - 3 ) .
12. Resolver el ejercicio 9 p o r  el mét odo  del e jemplo  del A r t í c u l o  39.
13. Resolver el ejercicio 10 p o r  el mé t odo  del e jemplo  2, A r t í c u l o  41.
14. Resolver el ejercicio 11 usando el de te rmi nan te  del teorema 3, Ar -

t ículo 41.
15.  P o r  medio del teorema 3, Ar t í c u l o  41, demos t r ar  que los cua t ro  p u n -

tos  ( — 1, — 1) , (2, 8) , (5, 7) , (7,  3) son concícl icos.
16.  Resol ver  el ejercicio 1) h a l l a ndo  la ecuación de la ci rcunferencia que 

pasa p o r  tres cualesquiera de los p u n t a s  y  d e mo s t ra ndo  después que las c oor de-
nadas del cuar to  p u n t o  sat isfacen esta ecuación.

17.  Las ecuaciones de dos ci rcunferencias  di ferentes  son

* 2 +  y2 +  D i *  +  £ í y  +  F¡  =  0 y * 2 +  y 2 +  D 2 * +  E i  y +  F i  =  0.

Ha l l a r  las condiciones que deben sat isfacer los coeficientes para que sean concén-
tricas.

18.  La ecuación de una  ci rcunferencia es 4 * 2 -f- 4 y 2 — 16* +  20y +  25 =  0. 
Ha l la r  la ecuación de la ci rcunferencia concéntr ica  que es t angente  a la recta 
5* -  12y =  1.

19.  Ha l l a r  la ecuación de la tangente  a la ci rcunferencia

* 2 +  y 2 +  2* -  2y -  39 =  0

en el p u n t o  (4, 5) .
20.  Ha l l a r  la ecuación de la recta que pasa p o r  el p u n t o  (11, 4) y es 

tangente  a la ci rcunferencia x 2 +  y 2 — 8* — 6y =  0.  ( D o s  so luc ion es . )
21.  Ha l l a r  la e c u a c i ó n  de la c i rcunferencia  que pasa p o r  los p u n t o s

( — 1, — 4 ) ,  (2,  — 1) y cuyo cent ro está sobre la recta 4 * + 7 y  +  5 =  0.
22.  U n a  circunferencia de radio 5 es tangente  a la recta 3* — 4y — 1 =  0 en

el p u n t o  (3, 2 ) .  Ha l la r  su ecuación.  ( D o s  s o l u c io n es . )
23.  U na  ci rcunferencia de radio y /  13 es t angente  a la ci rcunferencia

* 2 +  y 2—  4* +  2y -  47 =  0

en el p u n t o  (6, 5 ) .  Ha l la r  su ecuaeión.  ( D os  s o l uc ion es . )
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